

山西水利职业技术学院文件

晋水院教〔2014〕51号

签发人：孙西欢

山西水利职业技术学院 关于教师到企业实践锻炼的管理办法（试行）

各系（部）：

为了提高我院专业教师的实践能力，建设高素质“双师型”教师队伍，提高教师的专业技能和实践教学能力。按照《关于大力发展职业教育的决定》（国发〔2005〕35号）中指出的“建立职业教育教师到企业实践制度，专业教师每两年必须有两个月到企业或生产服务一线实践”的有关精神，结合我院实际情况，特制定本管理办法。

一、实践目标

专业教师到企业实践，要有计划有组织地进行。校内专任教师及兼课教师每年必须有五周以上时间到生产企业或服务一线实践锻炼。各系部根据自己的专业特点及教学安排制定具体目标。要求教师深入生产一线，熟悉企业的生产环节和操作工艺，获取最新的技术信息，及时将行业企业的“新观念、新技术、新工艺”



由 扫描全能王 扫描创建

引入教学过程，提高教师自身的专业实践能力，推动学院的专业建设与课程改革，提高职业教育的实效性和市场适应性。

二、实践方案

各系部对不同职称、不同岗位的教师，提出不同的要求。对讲师职称以下的教师，主要任务在于“学习”，提高实践技能；对于高级职称的教师，不但要提高技能，而且要在加强和企业的合作，开发或承担企业科研项目、参与企业技术革新、编写工学结合的教材、课程标准等方面有所作为；对于教研室主任岗位上的教师，则要有学习和教学的双重要求，主要是把在企业所学融入到专业建设中。要根据各专业特点制定出具体的实践任务书。

三、实践形式

根据我院各系部的学生规模和各学期的授课任务，采取利用业余时间、假期或脱产等多种形式安排专业教师进行实践。教师可以根据自己所从事的专业实际和企业特点提出申请，各系部也可以有计划地安排教师到指定的企业进行实践。根据下达的实践任务书，在规定的时间内完成实践任务。

教师参加实践锻炼的方式主要有以下几种类型：

1. 集中到行业（企业）等部门进行顶岗锻炼；
2. 在校内外产学研基地参加科研与技术推广活动；
3. 在校内外生产性实训基地进行参与实训基地建设、指导学生实习等活动；
4. 进行社会调研或社会实践活动。



四、实践考核

专业教师到企业进行实践，要经过严格的评价考核。考核分为过程考核和成果验收。过程考核主要由实践企业、学院各系部、实训中心、人事处等部门的人员进行检查和抽查，写出检查报告和量化考核成绩交人事处；成果验收则由企业（权重 30%）、专业系部（权重 30%）、专家组（权重 40%）对其实践过程的日志、实践报告、工作成果等各方面综合评价，看是否熟悉岗位职责和流程，自身技能是否提高；是否为教学带来有价值的成果；是否有创新、为企业发展做出了贡献；是否使学生的实习实训条件得到改善，实训内容得到充实；是否加强了与企业的联系，为学生的实习实训提供更好的平台；是否把企业的需求、企业精神、职业道德能融入教学；是否有助于培养学生的知识、技能等更符合企业的需求，为提高学生的就业率和对口率奠定坚实的基础。然后写出评价报告和量化考核成绩交人事处汇总。

教师专业实践锻炼情况纳入教师年度考评，考核成绩将作为评定“双师型”教师的依据之一，同时也是专业教师今后评聘职称必不可少的重要方面。专业教师下企业锻炼应履行相应的审批手续，凡未经系部批准私自下企业者不预考核。

实践锻炼期间，应遵守实践锻炼部门的职业道德，遵守实践锻炼部门的工作纪律和规程。违反者根据情节，参照《山西水利职业学院教学事故的认定和处理办法》之规定，按教学事故处理。



五、实践管理

各系部应根据实际工作情况在每年6月底前提出本年度教师实践锻炼计划并报相关管理部门。教师到企业锻炼期间，经考核合格后，每天计工作量为1.5学时（不计发课时酬金），每天发30元误餐补助，外地可报销往返车票一次。

教师企业实践活动是在教学副院长的领导下，实行五方管理（人事处、教务处、实训中心、专业系、企业）。人事部门负责相关文件（如企业实践教师待遇，教师聘任条件）的制定和落实，负责审批及制定考评办法；教务部门负责组织专家对实践活动进行评价，实训中心负责协调、指导、检查、考评工作；各专业系负责教师到企业实践计划的制订、准备工作的安排及过程管理；企业负责接收并安排专业教师进行实践，并对其实践情况进行评价。教师企业实践注重过程管理，企业实践活动前期进行论证、协调，中期进行检查，活动结束时进行总结和考核、经验推广。教师到企业锻炼期间，各系部必须制定相应的考核制度，要有计划地进行巡查和信息反馈，做到公平公正地对实践教师进行评价。

人事部门将下列表格做为对教师实践锻炼考核的依据：

1. 专业教师到企业实践锻炼任务书
2. 实践锻炼工作日志
3. 实践报告表
4. 巡查记录（报告）表及量化成绩
5. 企业评价表



由 扫描全能王 扫描创建

6. 系部评价表
7. 教务处组织专家评价表
8. 专业教师到企业实践锻炼登记表



山西水利职业技术学院党政办公室

2014年7月8日印发

